

МБОУ Цвиллингская сош

**ТВОРЧЕСКИЕ РАБОТЫ,
ПОСВЯЩЁННЫЕ
70- ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ.**



2015



Рано стали взрослыми

9-го мая 1945 года закончилась Великая Отечественная война. Настал момент, в который все верили, которого все ждали. Россия победила! Страна прошла долгий путь испытаний. Русские люди знают, что такое война. Но сейчас остаётся всё меньше и меньше тех, кто помнит, как это было. Когда ветераны думают о войне, трагические воспоминания тех лет острым ножом вонзаются в их сердца. Тревожными ночами они слышат звуки выстрелов, крики и стоны людей, грохот взрывов и плач осиротевших детей. Когда дети войны, вспоминая о войне, им становится холодно и страшно.

Дети войны... совсем малыши или подростки – им одинаково досталось лиха. Это поколение тех, кто очень рано встал взрослым.

Алидии Иосифовне Прокопчик было 7 лет, когда началась война. По рассказам матери знала, что в мирное время семья жила в Крыму неплохо: отец работал конюхом, мать – звеньевой на огороде, брат Фёдор 1930 года рождения помогал воспитывать родителям младших: Алидию, Иду и Эдика.

Война началась внезапно. Сводки были неутешительными. Наши войска отступали. По Постановлению СНК РСФСР от 12-го сентября 41-го года Иосиф, как лицо немецкой национальности, и его семья, проживающие на полуострове Крым, должны были депортироваться в Казахстан. Родители оставили всё нажитое, мать спешно напекла хлеба целый мешок в дальнюю дорогу.

Семьи с детьми организованно вывезли в Николаевский район, посадили на железнодорожной станции в пульменские вагоны и повезли на Кавказ. Там, на Кавказе, Алидия отучилась в 1-ом классе 2 месяца. А потом начались артобстрелы. Люди запаниковали. Пришлось спешно эвакуироваться в Днепропетровск. К составу на одной из станций подцепили два вагона с военными. Один солдат взял Алидию на руки и угостил сахаром: «Уж больно ты, девчушка, на мою дочь похожа». До города состав не доехал: в воздухе появились вражеские самолёты, началась бомбёжка. Один из самолётов на бреющем полёте снизился, пули ударили по дому, в котором спряталась семья. Дети сжались от страха в комок. Бомбы, попав на рельсы, повредили путь. Людей погибло очень много, их похоронили в братской могиле, недалеко от железнодорожной станции.

Только к зиме семья Прокопчик прибыла в деревню Жагрино Северо – Казахстанской области и поселилась на квартире, хозяин которой воспитывал двух сыновей. «Помню совсем крохотный домик, в котором ютились две семьи: четверо взрослых и шестеро детей. В сильные морозы хозяйка нам разрешала спать на печи. Ещё помню, что зимой носили галоши, в которые мама набивала солому».

В 1942-ом году отца Алидии призвали в ряды Красной Армии. Младшие дети очень скучали по нему, наверное, и умерли от тоски: Ида в феврале 1942-го года, Эдик - в мае 1943-го. Писем от отца семья так и не дождалась.

Больше всего в памяти от войны осталось у Алидии постоянное чувство голода. Матери работали, а детвора собирала небурные колоски с полей, конский щавель, выколупывала мёрзлую

картошку. Чтобы набрать такой еды для семьи, порой приходилось проходить по 10 – 15 километров. Вечерами девочки со всей деревни собирались в избе и вязали перчатки и носки, которые отправляли на фронт.

Вернувшийся в 1944 году, после ранений, хозяин квартиры, успокоил мать Алидии: «На передовой всякое случается, может и затерялись письма, ты, главное, верь, что жив твой солдат, и жди, очень жди!»

И мать дождалась. Вернулся отец в 1947 году. Оказывается, пять долгих лет привлекался он к принудительному труду в условиях ограниченной свободы в составе «Рабочих колонн НКВД». В лагере без права переписки работал отец на кирпичном заводе (станция Потанино Челябинской области).

В том же 47-ом году семья Иосифа переехала в город Копейск Челябинской области. Родители устроились работать на шахту, а 14-летняя Алидия пошла в 1-ый класс. Отучившись в школе 2,5 года, решила идти работать: очищать от брака горную породу. Восемь лет работы в шахте дали о себе знать – астматическое заболевание. «Вам необходимо сменить климат», - посоветовали врачи.

Сменила и работу; вооружившись пистолетом, возила Алидия Иосифовна на машине почту и деньги.

В 1982-ом году ушёл из жизни муж, но остались сын и внучка. В настоящее время Алидию Иосифовну навещают в п. Бускульском гости из Магнитогорска – две правнучки.

...Жизнь продолжается. Уходят старики, им на смену идут новые поколения. Но ещё очень долго не изгладится память о страшной войне, унесшей миллионы человеческих жизней, о Великой Победе.

Алидия Иосифовна – ребёнок войны. Она испытала на себе всю трагедию войны, но сердце её от этого не стало жёстким. Она выросла сильным, добрым человеком.

Ахметова Дария, ученица 6-го класса МБОУ Цвиллингская сош

ГОЛОД

(Основано на воспоминаниях моей прабабушки Соловьёвой Ксении Малаховы 1913 года . . .
рождения, пережившей страшный послевоенный голод на Украине)

Набегаешься летом дотемна с друзьями, придешь домой, скажешь: «Голодный я! Как хочется есть!», а прабабушка, тяжело вздохнув в ответ, начнет молча накрывать на стол, затем сядет рядом и скажет: «Голод - это когда не хочется есть, уже не хочется...»

Смысл ее слов я понял позже, когда прабабушка рассказала историю из своего прошлого.

46-й год на Украине был тяжелым годом. Продукты распределялись по продуктовым карточкам. Высоко ценилась макуха - прессованные выжимки семян подсолнечника. Она так великолепно пахла! Еще ели сусликов. В пищу шло все: лопухи, крапива, лебеда, бузина-дудка, деликатесный щавель. Это было тяжелое время, и все же это был не голод.

С ним познакомились, когда в деревню приехали трое ленинградцев- блокадников: двое мужчин, полных, рыхлых, и невысокая худощавая женщина.

Анна Дмитриевна, преподаватель истории, оказалась хорошей учительницей. Лет ей было за 40, но хрупкая фигура напоминала подростка.

Родители школьников старались помочь Анне Дмитриевне. Когда она посещала семьи учеников, ее кормили. Так повелось: сами голодные, а гостю отдай последнее.

Прошло полгода, 47-й был не легче предыдущего, но люди как-то приспособились.

Федор Петрович, главврач больницы, как-то сказал об учительнице истории: «Она ненормальная».

Оказалось, что Анна Дмитриевна пришла к врачу домой как к родителям ученика. Ее усадили за стол. Увидев на столе тарелку супа и хлеб, она разрыдалась. Внимания на это не обратили: часто такое случалось с учительницей.

Федор Петрович, имея опыт общения с блокадниками, обратил внимание на быстрые взгляды, которыми провожала Анна Дмитриевна куски, исчезающие во ртах обедающих. Сама она на угощения не налегала, а даже давилась кусками хлеба и супом.

Прошло время. Вскоре коллеги-учителя и ребята заметили, что Анна Дмитриева неважно выглядит. Никто не был удивлен, когда во время урока она упала в обморок. Когда учительница рухнула без чувств во второй раз, пригласили врача, но от осмотра Анна Дмитриева отказалась.

На следующий день Анна Дмитриевна не вышла на работу. В обед ученики отправились к ней домой. На стук никто не ответил. Дверь взломали.

Учительница лежала на кровати. Доктор пытался послушать сердце, но ему это не удалось. Весь лифчик оказался забит кусочками чёрствого хлеба. Он прощупывался и в других местах одежды- в специально нашитых потайных карманах.

Когда взломали висячий замок, на второй двери, комнату наполнил запах плесени.

Вся кладовая оказалась заставленной посудой с едой. Чего только не было здесь! Прокишие супы и заплесневевшая каша в тарелках, кастрюлях, глиняных горшках; проросший картофель, кусочки испорченного мяса, сахар, мед, американские консервы-все, что получала она по карточкам или приносила от родителей своих учеников.

Посуда и продукты не валялись кучей, все было аккуратно расставлено. Это напоминало настоящий продовольственный склад! Когда неиспорченные продукты передали в детдом, ребята ели их два дня.

Пришлось потрудиться, прежде чем одежду Анны Дмитриевны очистили от корок хлеба. Это был ее запас на черный день. А вскрытие показало: учительница умерла от голода.

Страх перед голодом оказался для нее сильнее страха смерти. Она перехитрила голод, не попав в психбольницу, как те, двое, что приехали в село вместе с ней. Но с голодом не шутят, он отомстил ей

спустя три года. Потому и плакала она над тарелкой супа в гостях: съеденный, а не припрятанный суп пропал для нее.

Сказать о голоде: «Как хочется, есть!»- значит, ничего не сказать.

Выпускник 2013г. МБОУ Цвиллингская сош Сафиуллин Артём

Им гордится моя семья.....

Нет на свете семьи такой,
Где б не памятен был свой герой.....



«Война есть противное человеческому естеству состояние,» - писал Лев Толстой, и мы не можем не согласиться с этим утверждением, ведь война приносит страх, кровь, слезы, становится испытанием для человека. Великая Отечественная война - уже история. Наше поколение узнает о том времени по книгам, фильмам, старым фотографиям, воспоминаниям тех, кому посчастливилось дожить до Победы.

Не обошла война стороной и нашу семью. Мой прадедушка Дангильбаев Урунбасар Ташимович принимал непосредственное участие в этих страшных событиях. К сожалению, моего прадедушки уже нет в живых, но в нашей семье его помнят и любят. Мы бережно храним его награды, военный билет и удостоверение участника войны.

... Урунбасар Ташимович родился в 1923 году 5 мая в посёлке Бускуль Комсомольского района Кустанайской области в семье крестьянина. Родителей не помнил, воспитывался он в детском доме города Троицк. В 1934г Дангильбаевы Ташим и Алтмай, жители посёлка Цвиллинга, Урунбасара усыновили. Он закончил 3 класса Цвиллингской начальной школы, до призыва в армию работал в колхозе на подвозе горюче-смазочных материалов. Служить в рядах Красной Армии был призван Чесменским РВК 29 марта 1942 года. В мае 1942 года в запасном стрелковом полку прадед принял присягу на верность Родине. В должности стрелка защищал Отечество на Калининском направлении и воевал на территории Белоруссии. 16 апреля 1944 года Урунбасар был тяжёло ранен осколком мины в голень правой ноги. После лечения в госпитале признан комиссией инвалидом 3 группы, 25 августа 1944 года уволен из рядов Красной Армии по ранению и направлен в Чесменский РВК.

Урунбасар вернулся домой, где его встретил приёмный отец, мать, к сожалению, умерла в годы войны. Несмотря на тяжёлое ранение, прадед пошёл работать в колхоз на животноводческую ферму. 28 ноября 1945 года Урунбасар женился на Шайкетовой Марьям 1927 года рождения. В семье родилось двое детей: Тулеген и Разия. В 1977 году прадед заболел и пошёл на пенсию по инвалидности. 19 октября 1979 года прадедушка умер и похоронен на Джамбульском кладбище.

В нашей семье бережно хранится пиджак прадеда, украшенный наградами: медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» и юбилейной медалью «60 лет Вооружённых сил СССР».

Говорят, что весну приносят на крыльях ласточки. А победную весну сорок пятого принесли солдаты, такие как мой прадедушка.

Обучающийся 6 класса МБОУ Цвиллингская сош Сакенбаев Жаслан.

Дети сурового лихолетья

Сколько войною задето
Седых и детских голов?!
Мы о войне этой знаем
Лишь по рассказам отцов....

С каждым годом мы всё дальше и дальше уходим от военной поры, но время не имеет власти над тем, что люди пережили в первые дни Великой Отечественной. Это была очень трудная война.

Ветераны войны, труженики тыла, дети войны, ковавшие Победу в тяжелейших, порой не сопоставимых с жизнью условиях... Это они подарили радость мирной жизни, и только они могут рассказать всю правду о пережитых ужасах... К великому сожалению, ветеранов той ужасной войны остается все меньше с каждым годом... И воспоминания этих людей и детей, чье детство опалила война, с каждым годом становятся все более ценными...

В затерянный среди степей колхоз им. С.М. Цвиллинга весть о войне принёс верховой. Война началась внезапно. Сводки неутешительные, многие города и населенные пункты после кровопролитных боёв сданы врагу.

Как и все мальчишки, шестилетний паренек Вова Логинов встретил весть о начавшейся войне с восторженно-задорным криком: «Ура! Война!», но уже через несколько минут по нахмуренным и заплаканным лицам взрослых понял, что произошло что-то страшное. Его отец, Логинов Григорий, собрав самое необходимое в вещмешок, отправился пешком в районный центр. Ушли на фронт 39 мужчин либо по призыву военкомата, либо добровольцами. В посёлке остались женщины, старики и дети.

Совсем скоро все узнали истинное лицо войны. Матери целыми днями пропадали на полевых работах, а редкими вечерами собирались в большой хате, пели и плакали. Ребятишек не покидало чувство голода. Чтобы прокормиться в военное время, многим пришлось идти работать в колхоз. С раннего возраста дети на быках возили с полей сено, мальчишки работали и пастухами, и водовозами.

Хорошо помнит Владимир Григорьевич Логинов, что единственную корову в 1942 году пришлось продать, чтобы купить матери сапоги для работы. А они возьми да и расползись на первом дожде! А в 1943 году пришло в семью страшное известие: под Сталинградом погиб его отец. Громко в голос рыдала мать, тосковала по отцу сестра Мария.

Вспоминает Владимир Григорьевич военное детство, и глаза его наполняются слезами; долго он не может произнести ни слова, мысленно возвращаясь в то далекое лихолетье...

Мы не знаем войны, не жили этой болью, но нам больно за дедушку Володю; нам больно за всех, чью душу опалила война. Думаем, вряд ли можно равнодушно слушать рассказы детей войны или смотреть документальные кадры о тех суровых годах...

Десятилетней девчонкой узнала о начале войны Колтакова Мария Алексеевна. Что такое война она, да и многие дети не представляли. Остались в детской памяти слова безрукого председателя Василия Васильевича Чернышова: «Бабоньки и ребята, надежда только на вас!» Женщины и подростки стали главной силой в колхозе: работали на покосе, пололи и копали картофель, собирали горох и колоски - ведь хлеб был так нужен на фронте их мужьям, отцам и братьям. Часто школьников просили вручную веять и сортировать зерно на току. Беда объединила всех: общий котел, общие печали и радости. Было холодно и голодно: ели суп с крапивой, затеруху, о хлебе только мечтали. Дети не только помогали колхозу, но и успевали учиться в соседней школе за пять километров от родного дома. На уроки ходили пешком, иногда им давали быка; весной и осенью, когда разливалась талая вода, не всегда удавалось добраться до школы.

Логинов Владимир Григорьевич, Колтакова Мария Алексеевна, Соседова Мария Андреевна, Жмак Галина Федотовна, Слюсарская Ванда Марьяновна, Жакупова Райхан. не воевали, но они -дети войны, дети военного лихолетья. Многие могут спросить, что же героического в их рассказах? А легко ли в шесть - десять лет пережить голод, холод, страх?! Каждый приближал Победу как мог. Кто-то, взяв оружие, ушёл на фронт, чтобы прогнать захватчиков с нашей земли, а кто-то заменил на полях своих родителей, старших братьев и сестёр. Война стала общей биографией целого поколения детей.

У каждого из детей войны не просто сложилась судьба. На их долю выпало столько испытаний, что хватило бы ни на одно поколение. Это и тяжёлые военные годы, когда им, совсем юным, пришлось хлебнуть горя, оставшись без отцов. Это и сложная послевоенная пора. Но дети войны из тех ,кого нельзя сломить. Они- истинные патриоты.

Поэтому мы учимся у вас, этим гордимся.

Здоровья вам, Владимир Григорьевич, Мария Алексеевна, Мария Андреевна, Галина Федотовна, Ванда Марьяновна, бабушка Райхан, живите подольше!

Чернюк Даша, ученица 5 класса МБОУ Цвиллингская сош

Иванова Марина, выпускница 2014 года МБОУ Цвиллингская сош

Эссе «1942 год. Время тревог или надежд?»

9 Мая – день гордости за подвиг многонационального советского народа, выигравшего битву с фашизмом, и печали за миллионы погибших сыновей и дочерей Отечества, которые навсегда остались лежать в своей и чужой земле. Я, мои ровесники не знают войны. Не знаем и не хотим войны. Но ведь ее не хотели и те, кто погибал, не думая о смерти, о том, что не увидят больше ни солнца, ни травы, ни листьев, ни детей.

... 1942 год. Более двух лет прошло с тех пор, как Германия начала войну в Европе. Гнев и возмущение действиями гитлеровцев поднимали на освободительную борьбу против фашизма новые тысячи и десятки тысяч честных людей всего мира. Героическая борьба советского народа вызывала восхищение всего прогрессивного человечества. Народ Европы смотрел на Советский Союз как на силу, способную спасти мир от гитлеровской чумы. К этому времени советский народ уже испытал неудачи и горечь поражений. Оккупированы Литва, Латвия, Белоруссия, значительная часть Украины, Молдавии, Эстонии; блокирован Ленинград, захвачены Смоленск, Киев. К середине октября 1941 г. враг вплотную подошёл к Москве. Беспрецедентным мужеством и героизмом защитников столицы наступление немцев было остановлено. 5 – 6 декабря 1941 г. началось победное шествие советских войск под Москвой. Эта победа вселила надежду на возможность скорого разгрома врага и окончание войны. Но к середине июня 1942 года советскому командованию стало ясно, что главной целью летнего наступления немецко-фашистских войск, наряду с прорывом на Кавказ, являлись выход к Волге и захват промышленного района Сталинграда. Семнадцатого июля войска Сталинградского фронта получили первое боевое крещение. Передовые отряды 62-й и 64-й армий вступили в бой с авангардами дивизий шестой немецкой армии генерала Паулюса в излучине Дона. Здесь берёт начало величайшая эпопея второй мировой войны — Сталинградская битва.

19 ноября 1942 года началось контрнаступление советских войск, которое завершилось 2 февраля 1943 г. капитуляцией врага. Победа под Сталинградом – коренной перелом не только Великой Отечественной, но и всей Второй мировой войны. Почему же Гитлер не смог взять Сталинград ни с ходу, ни в результате неоднократных попыток штурмовать город? Он устоял благодаря воле и самопожертвованию советских людей, которые выполняли задачи, по словам генерала В.И.Чуйкова, «выше сил человеческих». Природу истинной храбрости точно выразил Антуан де Сент-Экзюпери: "А мне плевать на презрение к смерти. Если корни его (героизма) не в сознании ответственности, он - лишь свойство нищих духом..."

Нет такой силы, которая могла бы сломить народную волю, народную душу, победить добрые начала в человеке, убить жизнь. Я считаю, что 1942 год – это время и тревог, и надежд. Но в большей степени это время надежд. Победа под Сталинградом породила эту надежду на скорое избавление от мук и страданий. Поколение моих прадедов Ахмусина Курмантая и Карымсакова Мади, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, спасло человечество от смертельной опасности. Я хочу низко поклониться всем воинам, защищавшим нашу Родину, за нашу свободную страну, за наше свободное будущее, за то, чем им пришлось пожертвовать ради Победы, ради Родины, ради Народа.

Обучающаяся 10 класса МБОУ Цвиллингская сош Жакупова Айнур



Ей выпало так мало тишины

Свою прабабушку, фронтовика, участника Великой Отечественной войны, я не застал в живых. То, что моя прабабушка Тухватулина Майкамал Имамутдиновна настоящий герой, я узнал, когда увидел в скромной шкатулке на мамином столике пожелтевшие бумаги, перевязанные бечевкой, и коробочки, в которой лежали медали. В красноармейской книжке, выданной 15 ноября 1943 года Янгировой М.И.(такова девичья фамилия прабабушки) несколько дат и записей:

-июль 1943 - декабрь 1943 - 1865 зенитно-прожекторный полк;
-декабрь 1943 - март 1945 - 1871 зенитно-артиллерийский полк;
-март 1945 - август 1945- 4 отряд прожекторного батальона.

В графе «Номер военно-учетной специальности» значится прожекторист.

Все, что я знаю о военных годах своей прабабушки, мне рассказали бабушка, дочь Майкамал Имамутдиновны, и мама."Про войну прабабушка не любила вспоминать, - говорит мама,- а если вспоминала, рассказывала о своих друзьях - однополчанах. Многие из них погибли в бою.»

Я завидую маме и бабушке, потому что не услышу никогда из первых уст от тех людей, которые воевали и принесли победу Родине. Заинтересовавшись судьбой прабабушки я обратился к официальному сайту Центрального архива Министерства обороны СССР и хранившимся в нашей семье документам.

.... 1940 год, На Троицкой фабрике "Смычка" катальщицей в чесальном цехе работает Майкамал.В 1941 году провожала прабабушка уходивших от райкома комсомола молоденьких солдат;ее, юную и худенькую, на фронт непустила мама. "Ну какой из тебя доброволец? Посмотри на себя, ты же девчонка совсем", - плакала она.И все же Майкамал в 1943 году, когда девушек стали брать в армию, пошла в Троицкий РВК с просьбой отправить ее на фронт.

Попала прабабушка в войска противовоздушной обороны; проявив невиданное упорство, стала прожектористом. Теперь ее дом - 1865 зенитно-прожекторный полк. В августе 1943 года рядовой Янгирова Майкамал приняла присягу."Я честно выполняю свой долг. Нас так воспитали, что Родина и мы - это одно и тоже!" - написала прабабушка в письме матери. О фронтовой работе строчки были скупые. « Более 12 часов в сутки нахожусь на позициях. Затем короткий отдых, готовка пищи (продукты возит старшина), проверка материальной части, оружия и опять полная тревог ночь. В ночное время начинается боевая работа».

Служба в частях ПВО напряжённая. Работа прожектористов заключалась в ослеплении в тёмное время суток короткими миганиями луча прожектора наступающих войск противника и истребительной авиации врага. Прожектора указывали цель для ведения прицельного огня артиллеристам. Луч ослеплял танкистов, вырывал темноты силуэты немецких мотоциклистов и танков. В дневное время прожектористы вели наблюдение за противником, особенно воздушным. « Ночью мы активно ведем поиск самолетов, ловим их в луч и сопровождаем лучом, пока враг не будет

сбит или не выйдет из зоны досягаемости. Часто противник обстреливал наши позиции...» (из письма Майкамал)

Приказом командира ОЗБП был предусмотрен следующий порядок боевой работы на боевых позициях (точках) в условиях военного времени. 1. Всему личному составу расчётов с наступлением темноты и до рассвета находиться на своих местах согласно расписанию, бдительно следить за воздухом, руководствуясь световым кодом и командами, пере даваемыми по телефону с командных пунктов роты и батальона..

2. Светить по самолётам организованно, а при необходимости - самостоятельно, в соответствии со складывающейся обстановкой.

3. Оборудовать боевые позиции и замаскировать материальную часть

4. Спать только днём, организовав охрану боевой позиции.

В одном из писем Майкамал писала: «Моя боевая позиция - круглый окоп диаметром почти три метра и глубиной до одного метра, в котором размещается прожектор. Для окопа выбираем наиболее высокую точку местности. Затем возле окопа роём кольцевую траншею диаметром около шести метров, по которой передвигается расчёт при круговом поиске самолётов противника. Ещё на боевой позиции - большой прямоугольный окоп для автомашины «ЗИС-12», на которой перевозился прожектор, окоп для начальника станции, землянка для отдыха расчёта в дневное время. Боевая позиция создаётся, милая мама, четырьмя бойцами и начальником.»

В 1944 году, освоив радиодело и получив специальность радиопрожекторист, прабабушка участвовала в боях на Киевском направлении. Марш частей бригады ПВО проходил в сложной боевой обстановке, в воздухе господствовала вражеская авиация: то налет вражеских самолетов, то стычки с небольшими отрядами противника. Четверенные зенитно-пулеметные установки открывали огонь по противнику (по наземным и воздушным целям.) « Двигались мы только ночью. В светлое время суток колонна машин подвергалась бы нападению вражеской авиации.», - писала мамой Майкамал.

41 отдельный прожекторный батальон в марте 1945 года отражал атаки наземных вражеских войск. Враг вел пулеметный огонь, часто повторялись артналеты, кругом рвались мины, но благодаря мастерству прожектористов, очень кратковременным включениям лампы ни один прожектор не пострадал. На этой позиции мы вели бои около трех дней. «Помню лунную, до поры тихую ночь весны 1945г. От боевых механизмов никто не отходил. Командир отделения первым поймал чужой бомбардировщик; тут же прорезали небо лучи других прожекторов. Один за другим были освещены несколько воздушных пиратов,»- вспоминала прабабушка.

В отдельные дни противник выпускал по позиции прожектористов до 170 снарядов и мин разного калибра. Неоднократные попытки противника подавить прожектора и звукоулавливатели оказались тщетными.

Голубые лучи по-прежнему шарили по небу, отыскивая непрошенных гостей, приближая День Победы.

Верность Родине доказала прабабушка трудом - ратным, а затем и мирным.

Демобилизовавшись согласно Закону Верховного Совета СССР от 23.06.45 г. прабабушка вернулась в родной Троицк, вскоре вышла замуж и посвятила свою жизнь семье. За воспитание пятерых детей от имени Президиума Верховного Совета СССР в феврале 1959 года Майкамал Имамутдиновна награждена медалью «Медаль материнства» второй степени. В июне 1963 года на семейном совете было решено: мама выходит на работу, а часть её обязанностей старшие дети берут на себя.

Вплоть до выхода на пенсию в 1982 году работала прабабушка. Трудилась в карамельном и тарном цехах, на обувной фабрике; в отделе охраны Троицкого ГОВД служила стрелком; 12 лет отдала дизельному заводу. В 1976 году за долголетний добросовестный труд награждена медалью

«Ветеран труда». В 1977 году Троицкий дизельный завод присвоил Майкамал Имамутдиновне звание «Ударник коммунистического труда.»

Ратный подвиг прабабушки отмечен медалями и орденами, нагрудными знаками. В канун 9 мая 1946 года в Троицком горвоенкомате Майкамал Имамутдиновне торжественно вручили медаль "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." В 1970 г. на скромное прабабушкино платье военком прикрепил за доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне нагрудный знак " 25 лет Победы в Великой Отечественной войне" , позже на нем появились юбилейные медали: "Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г г", "Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г г", "Пятьдесят лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «60 лет вооруженных сил СССР", "70 лет вооруженных сил СССР". Но самой бесценной наградой считала прабабушка Орден Отечественной войны второй степени , врученный ей за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Спустя сорок лет награда нашла своего героя.

Очень часто мою прабабушку приглашали на встречи с учениками троицких школ, ребята вручали ей Памятные адреса, благодарили за активную защиту нашей Родины .

Ежегодно в канун Дня Победы Майкамал Имамутдиновна получала от министров обороны и президентов нашей страны поздравления за заслуги перед Отечеством в годы Великой Отечественной войны.

Я буду помнить всегда: возможность жить интересной полнокровной жизнью отстояла 70 лет назад моя прабабушка. Лучшей благодарностью для нее за тот исторический подвиг будут мои добрые дела.

Мунбаев Данияр обучающийся 7 класса МБОУ Цвиллингская сош.

Памятник моего поселка.

Как жаль, что я не смог услышать рассказы моего прадедушки.

Я родился в 2000 году, а его не стало в 1992 году. Моей бабушке, его дочери Люсе, он говорил, что сам любил в детстве слушать рассказы старых людей. Маленьким мальчиком забирался в перевернутую табуретку (ему это казалось сказочным местом) и зимними вечерами слушал разговоры, воспоминания односельчан.

.... Моему прадеду было что рассказать. Огарь Архип Петрович родился 18 февраля 1911 года и был, как говорится, живым свидетелем и непосредственным участником бурных событий нашей эпохи : коллективизации и раскулачивания, партийных чисток, Великой Отечественной войны, во время которой воевал в 162 Гвардейском стрелковом полку на Волховском фронте. Прадедушка был тяжело ранен, лечился в госпитале под Свердловском и в июне 1945 года вернулся домой инвалидом первой группы с боевыми медалями « За боевые заслуги», « За победу над фашистской Германией».

В мирное время мой прадед работал в колхозной кузнице. Всегда был готов помочь односельчанам.

Очень бережно в нашей семье хранится память о прадедушке. И он на этой земле оставил после себя След.

Мы, правнуки деда Архипа, живём в небольшом посёлке Цвиллинга, затеряншемся в степи. Мысль увековечить имена павших односельчан пришла в 1974 г. членам партийной организации колхоза «Путь к коммунизму». С этой идеей они обратились к своим землякам, их поддержали, председатель колхоза Жакупов Оспан Исакович и члены правления колхоза помогли материально, а идейным вдохновителем стал Черепанов Валерий Алексеевич.

Памятник заказали в Москве. Вскоре ценный груз прибыл в поселок в разобранном виде. Усилиями многих памятник собрали, и на деревенской площади выросла фигура Солдата-освободителя , крепко держащего ребёнка на руках.

На церемонию открытия памятника в мае 1975 года собрались и стар и млад, съехались многие из тех, кто считал посёлок Цвиллинга своей родиной. «И нужно было видеть , как трогательно и любовно они вспоминали погибших односельчан и благодарили людей , не забывших подвиг односельчан »,- делится воспоминаниями Валерий Алексеевич Черепанов.

А через год на лицевой стороне памятника появилась табличка:

Жизнь отдавая,
Вы жизнь утвердили.
1941-1945.

Благодаря заботам парторга Черепанова Валерия Алексеевича надпись отчеканил на алюминиевом листе художник Зайтов Айдар Мирхайдарович из г. Троицк. Чтобы прикрепить её на памятник, правление колхоза обратилось к местному умельцу , фронтовику Калиниченко Сергею Ивановичу. Он выточил болты из меди, которыми и была прикреплена надпись к основанию пьедестала памятника.

С тех пор прошло почти 40 лет.

К памятнику приходят парни и девочки, внуки и правнуки тех, кто не пожалел своей жизни для того, чтобы мы были свободными и счастливыми. Мы никогда не забудем подвиг наших односельчан.

Обучающийся 8 класса МБОУ Цвиллингская сош Пинчук Сергей.

Непросто приезжать.

Непросто приезжать туда,
Где был ты молод.
И где остался жив.
Где было жарко даже в лютый холод,
Штыки дымились, душу обнажив
Все это было для иных когда-то...
И как дубовой поросло корой.
Им, не военным, за спиной солдата
Спокойней, чем за каменной стеной.
А для тебя тот бой был, есть и будет.
И никогда не стихнет в тишине.
И сон твой- сыновей пугая будит.
И долго не дает заснуть жене.
Непрошенные мыли, вы- тираны,
Не заживлять, а бередить сильны.
Уже давно в запасе ветераны.
Лишь служат не пришедшие с войны.
Бессрочно!
Не сверхсрочно!

Молодые!
Такие же, как в памяти:
Красивые. Небритые. Худые.
Умельцы все! Искусники!
И почему-то кажется, что пали
Все лучшие.
И совестно живым,
Что так же отступали,
Наступали,
Крестясь огнем,
Кинжальным, ножевым...
От грохота оглохший и от гуда,
Лежал в земле...
И по земле бежал...

* * *

Не просто приезжать туда.
Откуда
Ты никогда не уезжал.

Ученица 8 класса Карташова Анна

Память!

Меня на свете не было, когда была война.
Она была жестокая, жестокая была.
Смотрел я много фильмов и много книг прочёл.
Слезы появлялись, а в горле - большой ком.
И сестры, братья наши и старики в бою.
Сражались за Отчизну, за Родину свою.
Солдаты шли в атаку под грохот канонад.
А сколько ж их погибло под взрывами гранат?!
А сколько жертв невинных война отобрала?!
Младенцы в ней погибли, старушки, детвора.
Окутал холод, голод; нет хлеба и тепла.
Война! Война проклятая на Родину пришла!

Сквозь годы и страдания живёт суровый гнев.

И спросят люди Господа: « За что нас наказал?»
В ответ одно молчание, не знает даже Бог...
А мы скорбим и помним и братьев, и отцов.

Обучающийся 8 класса МБОУ Цвиллингская сош Колезнев Данил.

Победители конкурса рисунков « Они сражались за Родину»



Хамбатова Лейла, Мунбаев Данияр.



Ахметова Дария



Кударова Камила.